

聚焦京城

“最牛公交”线路停运 15条线路调整优化 北京撤并整合公交站点

本报记者 赵鹏飞



5月26日起,北京公交集团将进行第四批公交线网优化调整工作,共涉及15条公交线。其中,线路横跨通州、朝阳、东城、西城、海淀和石景山6个区,被网民称为“京城最牛公交”的728路将撤销,取而代之的是322路和1路。这就意味着,今后从通州坐公交直达石景山已无可能,乘客需要在四惠公交枢纽换乘一次。



728路公交车停靠大北窑西站,乘客上下车。 翁奇羽摄

【两条公交线路被撤销】

北京有一条贯穿东西的长安街,在这样一条长达几十公里的标志性街道上,有一条同样贯穿北京的公交线路——728路公交。728路公交自2000年9月30日开业,从通州武夷花园往西,最早时能一直到首钢所在地石景山老古城,后来西边的首末站改到了老山公交场站。这条线路横跨通州、朝阳、东城、西城、海淀和石景山6个区,全程43.15公里,途中最多时共经过49个站点。因此被网民称为“京城最牛公交”。

728路和快速公交2线支等两条线路将在此次调整中被撤销。北京公交集团相关部门人士表示,728路是贯穿北京城东西的公交线路之一。由于线路中间上客很少,去年5月份,728路由原来的慢车调整为大站快车,运行线路也由原来的京通快速辅路调整到京通快速主路上,但运营时间调整为早晚高峰时段运营。

公交集团相关部门人士表示,为缓解市区道路拥堵,使线网更加合理,从今年5月26日起将728路撤销,替代线路是1路、322路、626路。其中,1路和322路在四惠公交枢纽实现换乘,可将通州的乘客运送到北京西边的六里桥。

【缓解市区道路拥堵】

728路公交被撤销的消息一时引发网上热议,一些网民纷纷表示惋惜和不舍。对此,北京公交集团回应称,728路车在运营过程中一直存在里程过长、车辆周转太慢等弊端。“728路车中间上客很少,主要是起

到终点上客,运营明显不够合理。”

有分析人士指出,假如按照正常路况来算,728路公交以每小时40公里的速度,来回行驶一圈就至少需要2个小时;而假如按照每5分钟间隔发车一趟,那就需要30辆左右7米长的大型公交车。

目前,在地铁一号线、地铁八号线等轨道交通运营良好的情况下,728路等一些重复设置的公交线路无疑会增加路面交通压力。对于市民而言,出行效率也会明显降低。此外,有网友指出,由于线路中间并未设置合理的休息站和换岗,长达43公里的运营长度对司机和售票员而言也是考验。

“两条公交线路的撤销都是为了缓解市区道路拥堵。”对此,北京公交集团列举了两组数字:撤销728路可削减长安街(大北窑至公主坟)重复线路长度13公里,减少设站16个,替代线路为1路、626路公交;撤销快速公交2线支可削减朝阳路重复线路长度15公里,减少设站40个,替代线路为快速公交2号线、新开442路公交。

【调整优化15条线路】

根据北京市交通总体规划,北京公交集团以“减重复、增覆盖、便接驳、提运速,发展微循环、实现多样化”为原则,按区域、分层次,逐步调整现有地面公交线网。5月26日起实施今年第四批线网优化调整,新开线路7条,调整线路5条,分段优化线路1条,撤销线路2条。

北京公交目前正在着力构建“快普支微”四级线网架构体系。北京公交有关人士表示,所谓“快”是指以

公交快线为线网骨架。“快线承担长距离、大客流的出行服务,运能高、速度快,线路主要在高速公路、快速路、放射线及环线行驶,辅以公交专用道、信号控制优先等公交优先措施。”

而所谓的“普”就是指公交线网的基础线路。北京公交表示,普线主要承担中短距离的出行服务,布设在一些较大客流出行方向上,承担相邻地区的客流运输任务,客流相对集中,线路走向丰富。

专家建议,今后应继续加强对公共交通的管理,不仅注意市民对公交出行的需要,而且注意道路资源的合理利用。要结合市民出行需求、市区现有道路状况、轨道交通运营及规划等,合理安排公交线路和站点。对一些重复线路适当撤并,尽量减轻城区地面交通的压力。同时,适当限制公交线路的长度,减少公交车的站点数量,提升公交运营效率,合理利用城市道路资源。

北京时间



人民日报海外版 联合主办 北京市人民政府新闻办公室

点击北京

北京纪念建城3059年



5月25日,主题为“鼎天高地 敬德保民”的北京建城3059年纪念活动在北京房山区琉璃河西周燕都遗址博物馆举行。1986年出土,见证北京建城历史的两件国宝级文物克盂、克罍从首都博物馆回到房山“娘家”,供广大市民参观。图为观众们在西周青铜器克盂(右)和克罍前拍照。

张宇摄(新华社发)

外国摄影师拍北京活动启动

本报北京电 5月26日,由北京市人民政府新闻办公室和北京市对外文化交流协会主办,北京月讯杂志社和北京对外文化交流中心承办的“2014外国摄影师拍北京”活动在京正式启动。活动将持续到6月2日,摄影师们拍摄的优秀作品将陆续在京展出。

本次活动以展现“北京城市风范”和“中国非物质文化遗产的魅力”为主题,邀请了来自白俄罗斯、加拿大、埃及、法国、泰国、土耳其和美国等7个国家的10位优秀摄影师参加。

据了解,“外国摄影师拍北京”活动创办于1999年,每年主办单位都邀请活跃在摄影界一线的优秀外国摄影师来京进行摄影采风。在过去的十余年间,来自英国、俄罗斯、美国、意大利、土耳其、加拿大等数十个国家上百位摄影师来京采风。十余年积累的数万张精美图片成为记录北京城市变迁和展示北京城市形象的珍贵影像素材。

首都地下输水环路全线贯通



5月24日,北京市南水北调东干渠工程最后一个盾构区间顺利贯通,标志着首都地下输水环路全线打通。今年汛后,这条输水“巨龙”将成为江水进京的主要输水渠道,为中心城区及周边新城源源不断地输送清水。图为工人正在输水隧洞内施工。

本报记者 贺勇摄

名家话北京

妙峰山出了诺奖诗作《远征》

张斌



妙峰山是北京西北郊的佛教胜地,名字源于佛经。清代,因山顶庙中供奉的娘娘(天仙圣母碧霞元君)特别灵验而名扬天下。妙峰山在门头沟区,从城里到妙峰山的五条登山香道,大半在海淀区苏家坨镇。按其位置称中道、中北道、北道、中南道、南道。其中由北安河经大觉寺到金顶的中道和从北安河经金仙庵到涧沟的中北道香客人最多。《燕京岁时记》记载:“近日之最繁盛者,莫如北安合(河)。人烟辐辏,车马喧阗,夜间灯火之繁,灿如列宿。以各路之人计之,共约有数十万。”

妙峰山开庙分春秋两季,春山四月初一到十五,秋山七月二十五到八月初一。到妙峰山进香的人有散客,也有自愿组成的香会。信众自愿组成

提供祭祀用品、服务香客、祭祀仪仗、为神表演的各类香会。如香烛、饽饽会,修道、缝线会,娘娘驾、音乐会,开路、狮子会等各类几百档会。

1917年春,一位法国青年骑马出城看到进香的壮观场面,选择西山的一个小小的道观住了下来。热闹、祥和的妙峰山庙会激发了他的灵感,他抑制不住内心的极大发誓:“我要向大海发表一篇激情的编年史诗,诚然,一篇为人类而写的历史,为人类唱的强音曲。”之后在北京的五年里,他经常到西山修改这篇诗作。并于1924年回国后用笔名圣一琼·佩斯发表了长诗《阿纳巴斯》(意译《远征》)。随后,《远征》在德、英、美、意等国翻译发表,引起轰动。1960年,圣一琼·佩斯获得诺贝尔文学奖。

研究《远征》的学者发现,《远

征》里有中国文化背景和底蕴,诗中的“针刺医生、鉴别玉石的行家”无疑是中国人的。还有“全部壮丁扛起木棍顶着他们崇拜的神灵”类似妙峰山的娘娘驾会。“于三岔路口渴饮古铜色大碗水,底印有捐家姓氏的善人”与妙峰山香道的茶棚也很像,特别是几条香道汇合处的涧沟村就叫三岔洞。

“远征”一词容易使人联想到征战征伐,但是在《远征》里没有一丁点战争的血腥,而是“富庶而安逸,幸福!”:“解甲归田的战士们兴作起谷粮菜蔬”,“武士们前来守护喜庆扮演的河流”,“长矛插在门口拴只猴子的解甲归田的武人”,“商旅到来的告示和流窜于钱币兑换区的保安队”,“一国之内的风物都溶于弥漫的芳香”,“一位强盛的邻君,在他女儿们的簇拥下

坐着窥见和互换金箔的国书,亲善和划定边界的条约”,“升平闲适的国度”,“制定久居与富强的计划。”《远征》以妙峰山为背景,描绘的是和平,是人类和谐、友好、进步走向世界大同的进程。因此,诺奖给予的评语是“他诗歌中振翼凌空的气势和丰富的想象,将当代升华在幻想之中”。

圣一琼·佩斯创作《远征》的方亭和道观已经找到,方亭在妙峰山中北道金仙庵茶棚附近,道观在海淀区苏家坨镇管家岭村叫桃源的地方。桃源是桃花源的简称,是诗人隐居的地方,也是诗歌的丰产田。圣一琼·佩斯在妙峰山桃源写出诺奖诗篇,印证了这样一句话:两国人民心灵相通、感情相融、守望相助。

(作者为北京史地民俗学会理事)

洋人在北京

日本小伙儿盲人社区说相声

张海莺 林济源 裴逊琦

“五一”节前夕,西田聪(左图)更新了他的朋友圈动态:“我觉得通过相声给大家带来快乐就是我的留学任务。”正是那天,在盲人社区演出结束后,一位盲人爷爷拉着他的手,热泪盈眶地对他说:“你是外国人,我更要谢谢你!”

这位20岁的日本小伙,胖乎乎的脸上挂微笑,是旁人眼中不折不扣的“公益达人”。北京女子监狱帮教演出、义卖募捐、社区表演……近两年的志愿活动,让他多次获得“优秀志愿者”的称号,也让他真切地感受到了志愿之乐。

云南支教,山路崎岖的临沂耿马县,马、羊、三轮车随处可见。孩子脸上总洋溢着灿烂的笑容,他们满心欢喜地教起这位“外来客”玩陀螺。令西田聪印象最深的是,一位当地的小女孩腼腆地向他唱起了机器猫的主题曲,他高兴地教她日语的唱法。与孩子们接触的时光让西田聪即快乐又感动,他坦言:“带着给予出发,却能从他们身上收获快乐,这是做志愿者最幸福的时刻。”

无独有偶,许多外国留学

生在中国踏下自己的志愿足迹。21岁的土耳其姑娘卢梦莎(右图),来北京语言大学交流已近一年。她积极参加贫困山区支教,与孩子们分享土耳其文化,教孩子们土耳其语,辅导作业。离别时,车窗外的孩子纷纷向她挥手,大喊“老师再见”,让卢梦莎备感温暖与难忘。

北京语言大学团委老师吕婷茹表示:“从去年取消外国留学生社团参与的门槛后,我们登记在册的志愿者已经有64人了,涉及留学生国家10余个,孤独症关爱项目、北沙滩老年英语角等都是他们常常参与的活动。”

作为外国志愿者,西田聪也有苦恼:“很多志愿活动吸纳我们,宣传意义大于实际意义,其实我很想做一些实质性的工作。”他希望在北京的外国志愿者组织能够更规范发展,越来越好。

“人人都能成为志愿者,都有关怀别人的心。”西田聪在采访中不止一次地谈到,“外国志愿者应该和中国志愿者一样,我和我的朋友们都很想把温暖传递给别人。”



盲人大叔向日本小伙儿西田聪表示感谢



土耳其姑娘卢梦莎在支教